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SEDE

Trento, 1 giugno 2023

Interrogazione a risposta scritta n. 4591

Nel corso dell’attuale legislatura l’interrogante ha presentato diversi atti di sindacato ispettivo volti a 
chiedere l’istituzione di una commissione d’accesso per verificare le dinamiche di condizionamento da 
parte della criminalità organizzata sull’attività amministrativa e politica del comune di Lona Lases;

il  primo  tra  questi  è  l’interrogazione  2749/XVI “Condizionamento  della  criminalità  organizzata 
sull'attività amministrativa di alcune amministrazioni comunali” dell’8 giugno 2021, con cui si chiedeva 
al Presidente della Giunta provinciale se intendesse interloquire con il Commissario del Governo al 
fine  di  attivare  il  procedimento  di  accesso della  Commissione preposta  alla  verifica  sull'ipotesi  di 
condizionamento della criminalità organizzata sull'attività dell'amministrazione di Lona Lases e/o altre 
amministrazioni comunali in ipotesi coinvolte. L’interrogazione ad oggi è ancora senza risposta;

parallelamente sul  piano nazionale il  23 giugno 2021 il  deputato  Fraccaro presentava al  Ministro 
dell’Interno l’interrogazione 4-09616 chiedendo se avesse adottato delle iniziative al fine di istituire la 
commissione d’indagine nel comune di Lona Lases in base all’articolo 143 del Decreto Legislativo 
2000/267;

in seguito, con l’interrogazione n. 3737/XVI “Nomina di una commissione d'accesso nei comuni di  
Lona Lases e di Albiano per accertare eventuali fenomeni di infiltrazione mafiosa” presentata il 26 
maggio 2022, si chiedeva al Presidente della Provincia se,  in coordinamento con gli organi statali, 
intendesse nominare una commissione d’accesso nei comuni di Albiano e di Lona Lases per accertare 
eventuali  fenomeni  di  infiltrazione  e  di  condizionamento  di  tipo  mafioso.  Nella  risposta  all’atto  di 
sindacato ispettivo  3737/XVI giunta il  13 ottobre 2022 il  Presidente della Provincia affermava che, 
essendo le funzioni in materia di tutela della sicurezza e dell'ordine pubblico e di lotta alla criminalità 
organizzata di competenza degli organi dello Stato, la commissione d’accesso avrebbe potuto essere 
disposta esclusivamente dalle autorità statali;

il 29 luglio 2022, l’interrogante scriveva all’allora Commissario del Governo dott.Gianfranco Bernabei 
(oggi  consigliere  della  sezione  di  controllo  della  Corte  dei  Conti  del  Trentino-Alto  Adige  su 
designazione del Consiglio provinciale di Trento), in quanto figura che rappresentava l’autorità statale 
sul territorio trentino, chiedendo di verificare l’impatto dei fatti posti in evidenza dall’inchiesta Perfido 
nello  svolgimento  dell’attività  amministrativo-istituzionale  nei  Comuni  di  Albiano  e  Lona  Lases  e 
conseguentemente di  considerare l’ipotesi  di  nominare una commissione d’accesso ai  sensi  della 
normativa vigente, motivando eventualmente la mancata adozione del provvedimento in questione. Il 
28 marzo 2023 veniva inviato un sollecito al dott. Filippo Santarelli, nuovo Commissario del Governo 
per la Provincia di Trento. Le richieste avanzate ai Commissari del Governo che si sono succeduti 
risultano ad oggi senza risposta;

successivamente, con la  proposta di ordine del giorno n. 15/34/XVI dell'11 ottobre 2022 collegata al 
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disegno di legge 34/XVI del 30 ottobre 2019 “Inserimento dell'articolo 10 bis nella legge provinciale 12  
dicembre 2011, n. 15 (Promozione della cultura della legalità e della cittadinanza responsabile per la  
prevenzione  del  crimine  organizzato):  istituzione  dell'osservatorio  per  il  contrasto  alla  criminalità  
organizzata e mafiosa e per la promozione della trasparenza e della cittadinanza consapevole”  si 
chiedeva  nuovamente  di  nominare,  in  coordinamento  con  gli  Organi  statali,  una  commissione 
d’accesso nei comuni di Albiano e di Lona Lases per accertare eventuali fenomeni di infiltrazione e di 
condizionamento di tipo mafioso. La proposta di ordine del giorno non è stata nemmeno discussa 
dall’aula consiliare in quanto la maggioranza ha scelto di non esaminare il disegno di legge ad essa 
collegato votando la richiesta di non passare alla discussione articolata;

i tentativi di nominare una commissione d’accesso non terminano qui. Nell’interrogazione n. 4131/XVI 
“Interlocuzione  con  il  Commissario  di  Governo  per  valutare  l'opportunità  di  nomina  di  una  
commissione d'accesso nel comune di Lona Lases” del 21 novembre 2022 si chiedeva al Presidente 
della Provincia di avviare un’interlocuzione con il Commissario del Governo per valutare l’opportunità 
di nominare una commissione di accesso nel Comune di Lona Lases o di motivare l’eventuale scelta 
di non procedere a tale nomina. Anche questa interrogazione ad oggi è senza risposta;

il  24 novembre 2022 veniva presentata l’interrogazione  4158/XVI “Predisporre una relazione sulle  
azioni  da  intraprendere  per  ripristinare  la  funzionalità  operativa  del  comune  di  Lona  Lases”  per 
chiedere alla Giunta si vi fosse l’intenzione di promuovere dei progetti  di riordino amministrativo e 
rigenerazione sociale. Anche questa interrogazione è senza risposta; 

infine,  il  25  gennaio  2023  veniva  presentata  l’interrogazione  4251/XVI “Ordinare  un’inchiesta  per 
investigare le problematiche che hanno caratterizzato l’amministrazione comunale di Lona Lases” per 
chiedere di attivare la procedura prevista dal comma 2 dell'art. 195 del Codice degli Enti Locali al fine 
di ordinare un’inchiesta per investigare le problematiche che negli ultimi decenni hanno caratterizzato 
l’amministrazione  comunale  di  Lona  Lases  e  i  consorzi  di  cui  la  stessa  è  parte.  Anche  questa 
interrogazione ad oggi è senza risposta;

l'istituzione di una commissione d’accesso per accertare i fatti avvenuti nel piccolo comune della Val di 
Cembra è stata auspicata anche dal Coordinamento lavoratori porfido nell’incontro con i consiglieri 
provinciali avvenuto il 18 gennaio scorso nel palazzo della Regione “in quanto andrebbero chiarite le  
cause della disastrosa situazione economico-finanziaria nella quale si trova. Una comunità che aveva  
sul  proprio  territorio  una  ricchezza  come  il  porfido,  che  non  può  trovarsi  all’improvviso  senza  
nemmeno le risorse per il mantenimento delle strutture comunali, e in difficoltà persino a mantenere il  
proprio organico. Una questione sulla quale auspichiamo venga convocata una assemblea pubblica  
nella quale non si possono eludere le questioni poste dalla mancata fusione con Albiano, nella quale  
hanno  giocato  un  ruolo  importante  anche  condizionamenti  da  parte  di  soggetti  oggi  indagati  o  
imputati" (Lona Lases verso il default, Clp: ''Necessaria Commissione di accesso'' - Antimafia Duemila, 
29 gennaio 2023);

nella tornata elettorale della primavera del 2023 si è registrato il tentativo di una lista di concorrere 
all’elezione del  sindaco e  del  consiglio  comunale  ma -  come è stato  ampiamente  riportato  dalla 
stampa locale e nazionale - una singolare serie di dichiarazioni pubbliche pronunciate dai candidati 
nel corso della campagna elettorale, unite ad alcune prese di posizione di soggetti legati agli imputati 
coinvolti nei vari filoni processuali scaturiti dall’inchiesta Perfido, hanno evidentemente determinato un 
esito che non ha soddisfatto le aspettative dei proponenti della lista stessa e dei loro sostenitori;

i  fatti  che si  sono verificati  nel  corso della  campagna elettorale  e  il  mancato  raggiungimento  del 
quorum di partecipazione alle elezioni comunali del 21 maggio 2023 hanno confermato i contorni di 
una  situazione  che  si  trova allo  stadio  patologico.  È pacifico  che le  problematiche causate  dalle 
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infiltrazioni criminali  nel tessuto socio-economico locale hanno eroso la fiducia e il capitale sociale 
della comunità cembrana e che la mera presentazione di  una lista di  candidati  calata dall’alto ed 
estranea al contesto locale non può fornire una risposta risolutiva;

tutto ciò premesso, si interroga il Presidente della Provincia per sapere

1. se nel corso delle attività svolte nell’ambito del protocollo di  intesa per la prevenzione e il 
contrasto ai fenomeni criminali siglato tra Provincia di Trento e Procura della Repubblica siano 
stati promossi degli approfondimenti per raccogliere elementi utili a comprendere le cause e i 
fattori sociali  che hanno impedito e che impediscono ai  cittadini di partecipare con metodo 
democratico alla vita pubblica della comunità locale di Lona Lases;

2. se siano state effettuate delle valutazioni per avvalersi di osservatori elettorali per esaminare 
ex post lo svolgimento delle elezioni comunali del 21 maggio e per assicurare un monitoraggio 
effettivo in occasione delle prossime votazioni provinciali e comunali che si svolgeranno a Lona 
Lases;

3. se ritenga di sottoporre al Commissario del Governo di Trento la richiesta di nominare una 
commissione  d’accesso  a  Lona  Lases chiedendo contestualmente  di  motivare  la  mancata 
risposta alle note inviate all’attenzione dello stesso nei mesi scorsi;

4. se,  come già  richiesto  nell’interrogazione  4251/XVI,  intenda  valutare  l’ipotesi  di  attivare  la 
procedura prevista dal al comma 2 dell'art. 195 del Codice degli Enti Locali al fine di ordinare 
un’inchiesta  per  investigare  le  problematiche che negli  ultimi  decenni  hanno  caratterizzato 
l’amministrazione comunale di Lona Lases e i consorzi di cui la stessa è parte. 

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. prov. Alex Marini
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